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1.1. Bakgrunn

Skal Folkeakademiet være en aktuell folkeopplysnings- og kulturformidlingsorganisasjon, må organisasjonen og dens tillitsvalgte engasjere seg i sider ved samfunnsutviklingen som har eller kan komme til å få konsekvenser for folk flest. Dette kan være lokale saker, men det er også viktig å skue over landegrensene. Slagordet «tenke globalt - handle lokalt» har gyldighet også i dag.

En organisasjon som vil utvikle seg, må gjøre veivalg og prioritere hva den mener er viktig. En organisasjon som ikke tar standpunkt til viktige verdier, blir kontur- og holdningsløs. Arbeidet vil da lett kunne bli styrt av trender og hva som er populært i tiden og den opprinnelige hensikten med organisasjonen blir trengt i bakgrunnen.

1.2. Hvorfor drive folkeopplysning og kulturformidling

Forskjellige grunner ligger bak når folk lar seg velge som tillitsvalgte. Det er forskjellige motiver bak driften i akademier som fungerer som rene økonomisk støtteakademier for andre organisasjoner og institusjoner enn for akademier som planlegger virksomheten og som selv står for hele eller deler av denne. 

Folkeakademiet er tuftet på en ideologi - et idégrunnlag. Sammen med andre felles fundamenter gir dette retningslinjer for driften som et akademistyre må ta hensyn til. Slike felles fundamenter er tradisjonen, vedtektene, vedtatte planer og idégrunnlaget.

Folkeakademiets målsetning bygger på innsikten om at alle mennesker er tenkende og skapende med evner det er viktig å utvikle og bruke. Å medvirke til det er en viktig oppgave for Folkeakademiene 

Solidaritets-, velferds- og rettferdighetstanken og det samarbeidende perspektivet er også drivkrefter i virksomheten. 

Slike verdier og arbeidsformer må organisasjonen ta med seg inn i framtiden i en verden som blant annet preges av:

· global oppvarming med økende miljøkrise

· urettferdig fordeling  av ressurser og goder

· økende forskjeller mellom rike og fattige, både land  imellom og på individnivå

· globalisering med påfølgende kulturell og levemessig ensretting

· høy arbeidsløshet i mange land

· sterk konkurranse om menneskers tid og oppmerksomhet

· et fordummende og passiviserende underholdningstilbud, ofte preget av sex og vold

· et enormt kjøpepress - med ulike former for påvirkning og reklame - også rettet mot barn og unge

· minkende deltakelse i beslutningsprosesser og valg

· stor mobilitet - med påfølgende usikker tilhørighetsfølelse

· rask utvikling av ny teknologi - teknologien «eldes» fort

· framvekst av ekstrem nasjonalisme og nynazisme

1.3. Kunst- og kulturutøverenes rolle

Folkeakademiets bidrag til utvikling av enkeltindividet skjer gjennom tilegning av kunnskap og kulturelle- og kunstneriske opplevelser ved bruk av «det levende ordet»,- med andre ord det å oppleve kunstneren, utøveren eller programholderen i levende live. Gjennom opplevelser og kunnskap stimuleres og utvikles egenutvikling, -aktivitet og skaperevne.

Det er Folkeakademiets syn at mennesker som er trygge på egen kultur og identitet står bedre rustet til å kunne skille mellom godt og dårlig, til å vurdere hva de vil motta og hva de vil forkaste av den omfattende påvirkningen alle utsettes for. I dag setter kommersiell kultur- og teknologipåvirkning språk, kultur og væremåte under kontinuerlig press.

Kunst- og kulturutøverene, og da særlig dem som bruker morsmålet og som er opptatt av egne tradisjoner når de skaper og utøver kunst og kultur, er nøkkelpersoner i arbeidet med å videreføre og utvikle språket og kulturen. Ofte er disse også nøkkelpersoner i formidling av kunst- og kulturtradisjoner fra andre land, tradisjoner som ikke styres av den multinasjonale underholdningskulturen. 

Norges geografi og befolkningsmengde gjør det ikke lett for en kunster å skape seg et levebrød av kunsten. Et godt formidlingsapparat kan være til god hjelp. Dette er også en grunn for å styrke Folkeakademiet.

1.4. Et redskap for en bedre framtid

Folkeakademiet går inn i det nye århundret med en visjon om å være et redskap for en bedre framtid. I dagens verden kan dette virke som et paradoks. For flertallet av jordas befolkning er framtidsperspektivene ikke lyse. Men framtiden er usikker også for oss. Ingen kan for eksempel i dag med sikkerthet si hva konsekvensene av klimaendringene blir her. Men det blir endringer - og de kan bli alvorlige nok.

Menneskeheten står i dag trolig ved et veiskille. Om vi ikke velger rett, kan konsekvensene bli katastrofale. Det er derfor viktigere enn noensinne å samarbeide, være solidariske og være villige til å medvirke til rettferdighet mennesker og land imellom. Grådigheten som karakteriserer en del av vår kultur, må avløses av en ansvarsfølelse. Dette kan også bety at vi kan bli nødt til å gi avkall på noe av vår materielle velstand. 

1.5. Å fremme en positiv samfunnsutvikling

Ved lokale tiltak og gjennom arbeid for å skape samhold og utviklingsmuligheter i lokalsamfunnet, kan akademiet være med å fremme en positiv samfunnsutvikling. Et folkeakademi skal bidra til å endre og skape holdninger, noe som er viktig med tanke på å få til lokale og kanskje også globale endringer i positiv retning. Selv om et folkeakademies arbeid skjer lokalt må akademiet også ha øye for de globale sakene - som også vi er involvert i, men på en mer uoversiktelig måte. Den globale urettferdigheten, de elendige levekårene som rammer en stor prosent av jordas befolkning og klimaendringene med de konsekvenser disse alt har for mange, er eksempelvis saker en opplysningsorganisasjon med våkne tillitsfolk ikke må glemme. 

1.6. Teknologien muliggjør kommunikasjon og kreativitet

Mange av utviklingstrekkene i samfunnet er ikke entydig negative. De kan også brukes til positiv samfunnsforandring. Teknologien muliggjør f.eks. kommunikasjon og utveksling av informasjon mellom mennesker som aldri før. Her ligger muligheter for store framskritt innen opplæring både på elementært og avansert nivå. Teknologien kan også bidra til skapende virksomhet. For dem som kan utnytte mulighetene kan teknologien være et fantastisk verktøy. Det blir derfor viktig å medvirke til at så mange som mulig skal kunne bruke teknologien på en utviklende og skapende måte. 

Teknologien gir også folkeopplysningen muligheter til oppblomstring og til å nå ut til nye grupper - også over landegrensene. En organisasjon som vil utvikle seg videre og som mener seg å ha noe positiv å bidra med overfor andre mennesker, må utforske og bruke mulighetene teknologien gir.

Folkeakademiet skal formidle kunnskap og kulturopplevelser og og være et redskap for positiv samfunnsendring. Vi må derfor være villige til å gripe fatt i samtidas viktige utfordringer. «Veier inn i et nytt årtusen - handlingsplan for Folkeakademiet 2000 - 2006», skal være med å legge grunnlaget for at Folkeakademiet kan møte og håndtere utfordringene i årene framover på en måte som kan gjøre organisasjonen til det redskapet medlemmene ønsker.

1.7.  Viktige utfordringer i vår tid

Menneskeheten må i dag løse flere vanskelige utfordringer.

Blant de viktigste er å: 

1. Stanse den menneskeskapte globale oppvarmingen

Årsakene til den menneskeskapte globale oppvarmingen er mange, men samlet truer disse og temperaturøkningen mange av jordas livsformer.

2. Verne om og sikre livs- og kulturmangfoldet

Det kan være vesentlig for menneskehetens videre utvikling at det eksisterer et

kulturelt og artsmessig mangfold. Det finnes grunner for å hevde at jo mer kulturelt og språklig ensrettet mennesker i forskjellige land blir, jo mindre blir grunnlaget for nye ideer og skaperkraft. På sikt kan en slik utvikling true menneskehetens utvikling. En konsekvens av et slikt syn er at forskjellige etniske gruppers språk og kultur må respekteres og tillates å fungere - og om nødvendig vernes om, og at menneskerettighetene må bli reelle.

Å innse betydningen av et artsmangfold er lettere. Det kan her legges både helsemessige, opplevelsesmessige og moralske argumenter til grunn. Samtidig vet vi at arter er avhengige av hverandre. Det at en art forsvinner, kan føre til problemer for en hel kjede av arter - også for mennesket.

3. Skape bærekraftige økonomiske systemer med nestekjærlighet, respekt og omsorg for mennesker og natur som fundamenter

Økonomiske systemer som har økonomisk fortjeneste som grunnleggende ledetråd og som setter dette over menneskerettigheter, artsmangfold og jordens bæreevne og som baserer seg på vekst etter bruk og kast prinsippet, må karakteriseres som primitive systemer. Disse er drivkrefter i den negative utviklingen som nå skjer.



Selv om det i dagens samfunn og under dagens dominerende tenkning kan være problematisk å hevde slike synspunkter, må ikke det hindre oss i å stille opp viktige verdier som ønskede fundamenter for framtidssamfunnet. I og med at økonomi har en så sentral posisjon i samfunnet, bør framtidens økonomiske systemer bygge på mer fundamentale og etisk mer høyverdige verdier enn konkurranse og menneskelig grådighet. Nestekjærlighet, respekt og omsorg for medmennesker og natur og internasjonal rettferdighet er blant verdiene som kan danne grunnlag for et nytt, bærekraftig økonomisk system.

Noen vil kalle dette banalt og blåøyd. Men uten en visjon om en endring til det bedre, og en tro på at det fremdeles er mulig å gripe rattet og ta styringen på utviklingen, forblir vi passasjerer på en ferd som tilsist kan ende utenfor stupet.

2. Målrettet formidling - prioriterte målgrupper og temaer

2.1.  Bakgrunn

2.2.  Oppfølging av prioriterte målgrupper og temaer

2.3.  Målgrupper og samarbeidspartnere

2.4.  Samarbeidspartnere

2.5.  Mål

2.6.  Strategier

2.1. Bakgrunn

Hvorfor driver vi kulturformidling og folkeopplysning? Hva bruker tillitsvalgte og ansatte akademiet til? Hva formidles, til hvem formidler vi og hvilke verdier og holdninger uttrykkes gjennom programmene og virksomheten ellers? Ligger det en tanke eller plan bak formidlingen, eller skjer denne etter «tilfeldighetsmetoden»? Slike spørsmål er det som tillitsvalgt eller ansatt nyttig å stille seg. 

Et akademistyre som arbeider planmessig og målrettet kan utrette mye. Den motsatte ytterligheten er når folkeakademiet fungerer som ren formidlingssentral for støttekroner til andre organisasjoner og institusjoners aktivitet. Slik virksomhet er nyttig for lokalmiljøet, men om ikke pengeformidlingen skjer prioritert og planmessig fra styrets side, er ikke akademiet en levende organisasjon, men bare et nødvendig «onde» for å oppnå tilgang på statlige midler. 

2.2. Oppfølging av prioriterte målgrupper og temaer

Skal det ha mening for landsmøtet å prioritere arbeidsfelt, temaer og målgrupper, må dette følges opp av de operative enhetene,-  distriktene og akademiene. For å sikre dette, må medlemmer og tillitsvalgte ha kunnskap om prioriteringene og organisasjonen. Virkemidler for å oppnå det kan være studievirksomhet, tillitsmannskurs, muntlig og skriftlig informasjon og ikke minst, en synliggjøring både internt og eksternt av hva organisasjonen utretter. Når Folkeakademiet de senere årene har hatt mange tiltak og prosjektet for barn/ungdom og eldre/institusjoner og dessuten har profilert temaer som vold og flerkulturelt arbeid, er dette medvirkende til å skape organisasjonsidentitet og -tilknytning.

For et akademi vil det være naturlig å ta utgangspunkt i nærmiljøet ved å sette det nære i fokus. I nærmiljøet vil vi kunne finne et nærmest ubegrenset antall mulige programideer. Distriktssammenslutningen vil kunne ha et tilsvarende perspektiv på fylkes- eller distriktsnivå.

Disse perspektivene står ikke i motsetning til,- men utfyller strategien om å tenke globalt og handle lokalt.

2.3. Målgrupper og samarbeidspartnere

I Kulturdepartementets årlige tildelingsbrev heter det under punktet formål at Folkeakademiet skal:

· Fremme et aktivt folkeopplysnings- og kulturarbeid

· Stimulere til større kulturinteresse i nye grupper, blant annet med vekt på barn og unge

Folkeakademiet søker også å oppfylle intensjonene i planen «Broen og den blå hesten», utformet i fellesskap av Kirke,- undervisnings- og forskningsdepartementet og Kulturdepartementet.

Landsmøtet har tidligere fattet vedtak om et ønsket prosentmessig resultatnivå på landsbasis med hensyn til målgruppene «Barn og unge» og «Eldre og mennesker på institusjoner». Landsmøtet har også prioritert temaer som «Voldsproblematikken» og «Rasisme/flerkulturelt arbeid». 

Disse prioriteringene er fremdeles aktuelle. I tillegg er det en prioritert oppgave å bringe forskjellige generasjoner sammen - såkalte flergenerasjonstiltak. At barn og unge kan være sammen med voksne og eldre er i seg selv viktig. I tillegg har generasjonene mye å lære hverandre. De siste årtiene har det i samfunnet vært en tendens til å fokusere på rene generasjonsaktiviteter. At generasjonene i noen sammenhenger vil være for seg selv, er naturlig. For eksempel vil ungdom kunne ønske å være sammen på egne premisser, uten voksne. Men i tillegg må det finnes muligheter for barn/ungdom og voksne/eldre til å ha det hyggelig og lærerikt sammen.

2.4. Samarbeidspartnere

De forskjellige nivåene i Folkeakademiet må trekke veksler på hverandre når prioriteringene skal gjennomføres og målene nåes. I tillegg er det viktig å bruke  medlemmene som ressurs. Et styre verken kan eller skal gjøre alt. Blant enkeltmedlemmer og medlemsorganisasjoner og -institusjoner vil det være betraktelige ressurser det ofte er både hensiktsmessig og nødvendig å aktivisere.

Også offentlige etater vil kunne bidra. Det er både naturlig og viktig at akademiet etablerer et godt samarbeidsforhold til kommunen/fylkeskommunen og til etater og institusjoner der.

2.5.  Mål

· Folkeakademiet på alle nivå følger opp prioriteringene og arbeidsfeltene som er nedfelt  i «Idégrunnlag for Folkeakademiene»

· Prioriterte hovedmålgrupper er «barn og unge» og «eldre og mennesker på institusjoner». Det er et mål at minst 40% av den totale aktiviteten på landsbasis skal være rettet mot barn/unge og minst 20% mot «eldre/institusjoner»

· Folkeakademiet på alle nivå skal legge tilrette for flergenerasjonstiltak og -aktiviteter

· Akademier på alle nivå skal etablere gode samarbeidsforhold med offentlige myndigheter og -institusjoner

· Landsstyret prioriterer temaer når styret finner det hensiktsmessig og nødvendig


2.6.  Strategier

· Årsmøtene og styrene i distriktssammenslutninger og akademier planlegger virksomheten i tråd med vedtak og prioriteringer gjort på landsmøtet.

Medlemmene må informeres om vedtak og prioriteringer slik at distriktet/akademiet kan involvere dem i arbeidet. Akademiet vurderer også andre hensiktsmessige samarbeidspartnere.

· Det er viktig å presentere kvalitativt gode formidlings- og aktivitetstilbud til barn og unge. For å nå flest mulig er det hensiktsmessig å samarbeide med institusjonene der de til daglig oppholder seg. Det vil si barnehager, skoler, ungdomsklubber og barne- og ungdomsorganisasjoner.

· Det er et stort behov for kulturtiltak for eldre og mennesker på institusjoner. Disse gruppene trenger også kvalitativt gode formidlings- og aktivitetstilbud. Det er hensiktsmessig å samarbeide med institusjoner, eldreforeninger osv. for å oppnå best mulig resultat.

· For å få til reelle flergenerasjonstiltak vil det ofte være nødvendig med et godt forarbeid. Hvilke målgrupper vi ønsker å få sammen og hvilke virkemidler vi må bruke for å få dette til, er spørsmål det er nødvendig å avklare på forhånd. Det vil ofte være hensiktsmessig å samarbeide med institusjoner og organisasjoner som rekrutterer målgruppene.

· Landsforbundet og distrikssammenslutningene bør gi ekstra økonomisk støtte til prioriterte tiltak.


3. FALs hundreårsjubileum 2005

3.1.  Bakgrunn

3.2.  Mål

3.3.  Strategier

3.1. Bakgrunn

I 2005 fyller Folkeakademienes Landsforbund 100 år.

Etter 100 i folkeopplysningen og kulturens tjeneste er Folkeakademines Landsforbund fremdeles en oppegående organisasjon. Et slikt jubileum må feires og brukes best mulig. Organisasjonen må både ha et historisk perspektiv på jubileet, og et framtidsrettet perspektiv. Det er ønskelig med en kraftfull og landsomfattende markering.

3.2. Mål

· Å feire at Landsforbundet er 100 år

· Å bruke anledningen til å spre kunnskap om Landsforbundet og ideene som ligger til grunn for folkeakademibevegelsen innad i organisasjonen. Med det menes både innsikt i organisasjonens historie, men også dagens idegrunnlag og tanker om organisasjonens engasjement i fremtiden.

· Å benytte 100-årsjubileet til å markere FAL utad i samfunnet.



3.3.  Strategier

1. Feiringen av 100-årsjubileet

· Det legges opp til en sentral hovedmarkering kombinert med et større arrangement/

en  konferanse etc.

· Det legges også opp til lokale markeringer i alle distriktssammensluttningene. På disse deltar representanter fra landsforbundet.

· Fortrinnsvis på samme dag/i samme uke legges opp til lokale markeringer i alle landets folkeakademier. I størst mulig grad deltar representanter fra distriktsstyrene, fra landsstyret og fra FAL sentralt på disse.

2. Å benytte 100-årsjubileet til å spre kunnskap om Landsforbundet og ideene som ligger til grunn for folkeakademibevegelsen innad i organisasjonen

· Det utarbeides en jubileumsbok/-beretning. ”Ung hundreårsjubilant med vyer for framtiden”. Boka må ta for seg virksomheten i hundreåret som er gått – og forsøke å sette denne inn i en samfunnsmessig sammenheng. Det vil også være viktig, sett i lys av mulige samfunnsscenarioer, å vurdere hovedutfordringen framover.

Boka kan utarbeides av en eller flere profesjonelle fagfolk/forfattere. En må regne med å honorere disse. Arbeidet bør planlegges i kommende landsstyreperiode.

· Det utarbeides et studiehefte i landsforbundets historie. Studieheftet bør også gi ideer til hvordan et akademi kan legge til rette programmer eller andre typer av aktivitet som kan bidra til å øke kunnskapen om Folkeakademiet – gjerne ved å bruke humor og andre pedagogisk stimulerende virkemidler.

· Andre ideer kan være å trykke en artikkelsamling med gode foredrag/artikler om Folkeakademiet og forskjellige sider ved driften, å produsere en CD-rom, en video m.m.

3. Å benytte jubileet til å markere FAL utad i samfunnet

Brukt riktig kan jubileet bidra til å skape blest om folkeakademivirksomheten.

· Det som utarbeides av materiell, og de tiltak som settes ut i livet i forbindelse med jubileet, må brukes også i denne sammenheng.

· Det blir viktig også å invitere politikere på alle nivå til jubileumsarrangementene,

men også til andre arrangementer der det er naturlig.

· Organisasjonen må også forsøke å sette dagsorden når det gjelder formidling dette året. For eksempel, hva er det offentliges oppgave og hva bør frivillige organisasjoner løse?

· Det bør vurderes å bruke et profesjonelt PR/reklamebyrå for å få mest mulig omtale og PR ut av jubileumsåret.



4. Å bygge ut virksomheten slik at Folkeakademiet blir en landsdekkende organisasjon

4.1.  Bakgrunn

4.2.  Mål

4.3.  Strategier

4.1. Bakgrunn

Det finnes folkeakademier i omlag halvparten av landets kommuner.

For at Landsforbundet også reelt skal kunne være en landsdekkende organisasjon, må et vesentlig flertall av kommunene være dekket.

Som samarbeidspartner for det offentlige og andre, vil organisasjonen være betraktelig mer interessant dersom en har full dekning.

Organisasjonen vil også være betraktelig sterkere dersom den har lag i alle kommuner.

En oppbygging av organisasjonen til full dekning, krever at staten hever Folkeakademiets bevilgning.

4.2. Mål

· Alle landets kommuner bør ha eget folkeakademi. Målet er å høyne antallet mest mulig i perioden

· Kommuner der forholdene ligger tilrette for det, kan ha flere akademier

· Der forholdene ligger tilrette for det, kan også to eller flere kommuner dele et akademi

4.3. Strategier

· Det er nødvendig med en betraktelig økning av statsbevilgningen for å realisere planen.

· Det er derfor nødvendig å drive kontinuerlig lobby- og informasjonsarbeid rettet mot stortingspolitikere, aktuelle departementer og Norsk kulturråd dersom Folkeakademiet flyttes dit.

· Det skal tas initiativ til møter med politikere og administrasjon i fylker og kommuner samt med andre aktuelle samarbeidspartnere på lokalt og regionalt nivå.

· Distriktene må være observante og lete etter de rette menneskene til å starte nye akademier. Det vil være viktig å knytte kontakter og bygge nettverk i kommuner som ikke har akademi, også med tanke på senere etableringer.

 5. Folkeakademiet og barn og ungdom


5.1.  Bakgrunn

5.2.  Mål

5.3.  Strategier

5.1. Bakgrunn

I føringene for statsbevilgningen fra Kulturdepartementet sies at Folkeakademiet i særlig grad skal rette virksomheten mot barn og unge.

Å gi barn og unge varierte kvalitetstilbud og samtidig synliggjøre Folkeakademiet både for disse og for foreldregenerasjonen, er viktig også med tanke på Folkeakademienes eksistens som organisasjon. Også med tanke på å trekke disse med i organisasjonsarbeidet, enten som tillitsfolk, eller som  ressurspersoner som på andre måter er villige til å gi av sin tid, er det viktig at organisasjonen klarer å profilere seg som et godt redskap for kulturarbeid for og med barn og unge. 

5.2. Mål

Folkeakademiet skal:

· Være en aktiv deltaker i det viktige arbeidet med å formidle levende kultur til barn og unge

· Være med å legge tilrette for og drive tilbud der barn og unge kan få utfolde og utvikle sine skapende evner

· Gjøre barn og unge kjent med Folkeakademiets tilbud og virksomhet

· Der det oppleves naturlig også trekke inn ungdom i den administrative delen av virksomheten

· Totalt på landsbasis ha 40% av virksomheten rettet mot barn og unge spesielt eller flergenerasjonsprogram der barn og/eller unge er en viktig målgruppe


5.3. Strategier

Akademiet kan

· Bruke kunstnere/programholdere som har kvalitetsprogram, som har appell og kan kommunisere/nå fram til målgruppene.

· Samarbeide med organisasjoner og institusjoner som barn og ungdom er tilknyttet, f.eks. skoler, barnehager, bibliotek og barne- og ungdomsorganisjoner og/eller organisasjoner som retter mye av sin virksomhet mot barn/unge.

· Lage prosjekter der barn/ungdom selv er aktive. Det er viktig at barn og ungdom også aktiviseres som kulturskapere og kulturutøvere, ikke bare som kulturkonsumenter.

· Bruke barn og ungdom som programholdere/programutøvere på tilstelninger, og ved å tilrettelegge arrangementer med dette for øye, f.eks. i samarbeid med skolen.

· Bruke ungdom som kursinstruktører

· Om forholdene ligger til rette for dette, også engasjere barn og unge i det administrative akademiarbeidet. Det er viktig at ungdommen i så fall føler at de har noe å si - og at deres synspunkt og ønsker får gjennomslag.

Distriktssammenslutningen kan

· La minst 40% av turneene rette seg mot målgruppen.

· Engasjere dyktige ungdommer i turnévirksomheten.

· Samarbeide med organisasjoner og institusjoner som enten har barn og ungdom som medlemmer, eller som retter virksomhet mot målgruppen.

· Initiere og drive prosjekter, kurs, festivaler, seminarer etc. 

· Eksempler: 

· FALs trafikkopplæringsmusikal «Rødt Lys», Folkeakademiet Buskeruds tegne/male- og skrivekurs for ungdom (ukeskurs), samme distrikts «Ungdommens lyrikkfestival», «Ungdomskulturprosjektet Skedsmo-Alingsås (Folkeakademiet Skedsmo) og flere.

Folkeakademienes Landsforbund kan

· Øke støttesatsene til barne- og ungdomstiltak

· Sette av prosjekt-/tiltaksmidler

· Utarbeide studiemateriell i hvordan arbeide med/for barn/ungdom

· Formidle gode ideer og gi råd/veiledning i hvordan akademiene kan arbeide med disse

· Innhente og formidle kunnskap om målgruppene

· I enkelte tilfeller ta initiativ til, og være aktiv deltaker i «pilotprosjekter»

· For alle nivåene gjelder hensiktsmessigheten og ofte også nødvendigheten av å samarbeide med offentlige myndigheter og/eller andre naturlige sam- arbeidspartnere på kommunalt, fylkeskommunalt og om mulig statlig nivå.

6. Å gjøre Folkeakademiet til en effektiv administrativ og operativ organisasjon på distrikts- /fylkesnivå

6.1.  Bakgrunn

6.2.  Mål

6.3.  Strategier

6.1. Bakgrunn

Folkeakademiet har pr. juli 2000, 10 distrikter. Noen fylker har ikke egen sammenslutning.

Distriktene har alle daglig leder. Samlet antall lønnede årsverk er 4.7.

Distriktene har mange og omfattende arbeidsoppgaver. Av kontinuitets- og mengdemessige årsaker krever disse lønnet arbeidskraft. Den økonomiske situasjonen i de fleste distriktene er vanskelig. Flertallet daglige lederne har små stillingsprosenter og lav lønn. 

Også de tillitsvalgte må bidra med organisatorisk og administrativt arbeid. I tillegg må de hele tiden forholde seg til en anstrengt økonomi. Dette er med og gjør vervene mindre lystbetonte. 

Arbeidet med å bedre den økonomiske situasjonen har pågått siden «Mot år 2000», landsforbundets forrige handlingsplan, ble vedtatt i 1992. På tross av informasjons- og samarbeidsforsøk rettet mot staten og fylkeskommunene, har ikke situasjonen bedret seg nok. Informasjonsarbeidet er viktig og må fortsette, men FAL må i tillegg gjøre det organisasjonen selv kan for å bedre situasjonen. Et viktig trekk vil være å redusere antallet distrikter.

Med færre administrasjoner og styrer vil midlene bli brukt mer rasjonelt. Færre daglige ledere vil bety større stillingsprosent på de resterende.

Det er også viktig å sikre de daglige lederne like vilkår. Det kan derfor vurderes om FAL bør overta arbeidsgiveransvaret.

Vil større distrikter virke negativt når det gjelder kontakten mellom styret, daglig leder og lokalakademiene? Svaret er trolig nei, fordi dette vil bli mer enn kompensert av bedre forhold for daglig leder og styret, samt mer rasjonell bruk av teknologi.

6.2. Mål

· Folkeakademiet skal på distriktsnivå være en rasjonell og effektiv formidlingsorganisasjon som kan oppfylle målene om å bringe kunst-, kultur og folkeopplysning av høy kvalitet ut til flest mulig for en kostnad mottakerne har råd til å betale.

· Folkeakademiet skal være den beste formidlingsorganisasjonen i fylkene.

· Distriktsakademiet skal stå til tjeneste for og hjelpe lokalakademiene når disse har behov for det.


6.3. Strategier

Distriktene skal bygges ut slik at de har:

· godt kvalifiserte daglige ledere i full stilling

· et godt utbygd nett av fungerende lokalakademier

· et nettverk av samarbeidende lokalarrangører, f.eks. andre frivillige organisasjoner, skoler, barnehager, biblioteker og forskjellige institusjoner  

· et tillitsmannskorps som er inneforstått med målene og som ønsker å gjøre noe for å nå disse

· oversikt over og et godt forhold til programholdere over hele landet

Antallet distrikter kan i løpet av planperioden reduseres til seks

Den framtidig strukturen kan bli: 

· Folkeakademiet Hålogaland (Nordland/Troms/Finnmark - som nå)

· Folkeakademiet Midt-Norge (Trøndelagsfylkene/Møre og Roms. - som nå)

· Folkeakademiet Vest-Norge (Sogn/Fj./Hordaland/)

· Folkeakademiet Sør-Norge (Rogaland og Agderfylkene)

· Folkeakademiet Østlandet sørvest (Telemark/Vestfold/Buskerud)

· Folkeakademiet Østlandet nord (Oslo/Akershus/Østfold/Oppland/Hedmark)



7. Studievirksomheten - voksenopplæringstilbud og redskap for organisasjonsutvikling

7.1.  Bakgrunn

7.2.  Mål

7.3.  Strategier

7.1. Bakgrunn:

Studievirksomheten har lange tradisjoner i Folkeakademiet. Sammenlignet med mange andre organisasjoner er ikke denne delen av virksomheten særlig stor. Etter noen år med nedgang i virksomheten har aktiviteten de siste to årene vist stigende tendens.

Det store flertallet av kursene faller innenfor kategorien praktisk/estetiske fag.

Akademiene som driver studieaktivitet, setter opp kurs de ønsker eller mener det er behov for. Det finnes ingen samlet plan for studievirksomheten i FAL.

Studievirksomhet kan deles inn i følgende kategorier:

1. Studievirksomhet med det mål å bedre medlemmer og tillitsvalgtes kunnskap om organisasjonen - og å formidle dens verdier og holdninger

2. Virksomhet rettet mot lokalsamfunnets behov for kunnskaper og ferdigheter.

3. Voksenopplæring som opplæring og utdanning - ofte med en eksamen som avslutning. Voksenopplæringsorganisasjonen er her en del av samfunnets utdanningsstruktur.

Voksenopplæring som opplæring og utdanning er lite benyttet i Folkeakdemiet. Punktet vil derfor ikke bli drøftet her.

Hovedtyngden av virksomheten faller inn under kategori 2. Akademiet - eller en av dets medlemsorganisasjoner, definerer et behov eller får forespørsler om å sette igang kurs. Denne virksomheten har sin betydning på flere plan. For det første skjer det en betydelig kultur- og kunnskapsoverføring. Mange lokale tradisjoner og ferdigheter kunne vært borte om ikke slik studievirksomhet var et faktum.

For det andre har virksomheten sin betydning ved at den bringer folk sammen. Ofte vil dette også være mennesker på forskjellig alderstrinn - ungdom - voksne - eldre.

Den har altså et positivt sosialt aspekt ved seg. Folk hygger seg og knytter kontakter.

Studievirksomhet med det formål å bringe medlemmer og tillitsvalgte økt kunnnskap om organisasjonen og skape en identitetsfølelse med denne, har det de siste årene vært lite av. Det meste av slik virksomhet har vært kanalisert til medarbeiderkurs i distriktenes regi. Slik studievirksomhet kan imidlertid ha stor betydning. Det bør derfor både utarbeides studieopplegg med dette for øye og settes inn virkemidler slik at disse blir brukt.

7.2. Mål


Folkeakademienes Landsforbund vil:

· Bedre tillitsvalgte og medlemmers kunnskap om organisasjonen og knytte disse nærmere til organisasjonens verdier, holdninger og ideer

· Øke bevisstheten om Folkeakademiet som redskap for kulturformidling og folkeopplysning.

· Bidra til kunnskaps-, kultur- og tradisjonsoverføring slik at viktig og nødvendig kunnskap om lokalsamfunnet og ikke-materielle og praktiske ferdigheter knyttet f.eks. til tidligere levemåte, ikke blir borte, men fremdeles kan inngå som en levende del av en felles arv.

Det er viktig at slik tradisjonsoverføring ikke bare blir en kuriøs arv, men om nødvendig får en ny eller endret funksjon, slik at den oppfattes som «fornuftig».


7.3.  Strategier

· Det utarbeides studiehåndbøker med bakgrunn i organisasjonens historie, i vedtatte planer og idégrunnlaget, i drift av akademier, arrangementsteknikk m.m. etter behov.

· Nødvendige virkemidler blir tatt i bruk for å få akademiene til å bruke disse. Virkemidlene kan være av økonomisk eller annen karakter.

· Det utarbeides et system for organisasjonsutdanningen. Det kan skje ved at interesserte kan ta «bolk for bolk» (trenerkursmodellen), at landsforbundet hver år satser på en type opplæring (borettslagsmodellen - Av 10 hus males 1 fast hvert år) eller på annen måte

· Landsforbundet arbeider aktivt gjennom Studieforbundet Populus for å bedre situasjonen for den generelle studievirksomheten. Dette gjelder både med hensyn til de statlige støtteordningene, studieplaner og råd og vink til virksomheten. 


8. Å styrke aktiviteten i byene

8.1.  Bakgrunn

8.2.  Mål

8.3.  Strategier

8.1. Bakgrunn

Folkeakademienes Landsforbunds opphav er i byene. Der ble de første akademiene stiftet, og der sto akademiarbeidet sterkt gjennom mange år. Senere spredte akademiene seg utover landet. I dag er akademiene i land- og tettstedskommunene ryggraden i Folkeakademiet.

Flertallet av befolkningen bor imidlertid i byene. For å nå flest mulig og bedre kjennskapen til Folkeakademiets virksomhet, er det viktig å få godt fotfeste i byene.

Mange byakademier arbeider fremdeles i tradisjonen til de gamle forelesningsforeningene og har sin mer eller mindre faste målgruppe.

Skal byene «vinnes» for folkeakademivirksomheten, er det nødvendig å etablere akademier i bydelene. En stor prosent av befolkningen slike steder er familier med barn og ungdom. Bydelsakademier må derfor rette virksomhet også mot disse gruppene.

Et bydelsakademi må bli en allsidig kulturformidler og et forum for engasjerende aktivitet. Å rette deler av virksomheten mot bydelslokale saker vil også virke positivt.

Det er nødvendig med en økning av statsmidlene om planen skal kunne realiseres.

8.2. Mål

· Antallet bydelsakademier skal dobles i planperioden

· Byer som ikke har akademi, skal ha dette



8.3. Strategier

· Distriktene bygger opp et kontakt- og arrangørnettverk i byer og bydeler også med tanke på at personer i dette nettverket senere kan ta på seg arbeidet med å drive et akademi.
Nettverket kan bestå av enkeltpersoner, andre organisasjoner, skoler, barnehager, institusjoner, biblioteker, museer m.m.

· Distriktene følger opp dette i egen handlingsplan.
Det er viktig at også disse målene presenteres for fylkespolitikere og for fylkesadministrasjon.


9. Medlemmer i akademiene

9.1.  Bakgrunn

9.2.  Mål

9.3.  Strategier

9.1. Bakgrunn

Et akademi kan ha enkeltmedlemmer, andre organisasjoner og institusjoner som medlemmer. Det er viktig at medlemskapsordningen fungerer godt. Folkeakademiets medlemskapsordning innebærer mange fordeler - når den brukes. I 2000 har Folkeakademiene på landsbasis mellom 1500 og 2000 enkeltmedlemmer og omtrent 2000 organisasjons-/institusjonsmedlemmer. En økning vil få positive virkninger. 

Et enkeltmedlem vil i regelen bli medlem som følge av personlig interesse.

Det vil ofte være disse akademiene må ty til når det gjelder engasjement,- enten i styreverv, i komiteer, som foredragsholdere, utøvere, møteledere eller annet. 

En fornuftig organisasjon tar vare på sine enkeltmedlemmer og prøver å øke antallet.

Organisasjonsmedlemmer gir akademiene tyngde. De gir også akademiene tilgang til et personnettverk,- mennesker med ideer og evner til å utrette noe.

Organisasjonsmedlemmer er også gode og nyttige samarbeidspartnere om arrangementer.

Institusjonsmedlemmer vil ofte være mer eller mindre offentlige, så som skoler, biblioteker, museer, alders- og sykehjem og kommunale etater. Også disse besitter menneskelige- og økonomiske ressurser for et akademi som forstår å koordinere og bruke dette til beste for lokalsamfunnet.

Et akademi med en aktiv medlemsmasse vil bli et godt fungerende akademi som oppnår betraktelige resultater.

9.2.  Mål

· Alle folkeakademier skal ha enkeltpersoner og organisasjoner/institusjoner som medlemmer  i løpet av perioden

· Alle distrikter skal minimum ha sine faste samarbeidspartnere på regions-, distrikts- eller fylkesnivå som medlemmer innen periodens slutt

· Det samlede antallet enkeltmedlemmer skal være minst 3000 innen 2006

· Det samlede antallet organisasjons- og institusjonsmedlemmer skal være minst 3000 innen 2006


9.3. Strategier

· Alle akademier skal etter vedtektene ha medlemmer og må derfor føre medlemslister

· Medlemmer kan tilbys goder. Slike kan være redusert inngangsbillett på egne og samarbeidende lags arrangementer. NØKKELEN skal også inngå i medlemskontingenten

· Akademiet må drive en virksomhet som fører til at enkeltpersoner og organisasjoner/institusjoner ser nytten i å bli medlem

· Det bør vurderes å innføre et sentralt medlemsregister
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